

责任编辑:滕嘉娣(0451-84696877)

E-mail:hljrbp@sina.com



念好政策“紧箍咒” 用好项目“推动阀”

理论网来

将传销连根拔掉
政府责无旁贷

袁魁

悲剧再次发生。李文星之死还未水落石出,天津再次通报了25岁男子张超在静海误入传销组织并死亡的案情,实在令人痛心。

这两天,传销组织犹如一个幽灵,在人们的视野中徘徊,所听所闻几乎都是悲剧。更令人痛心的是,传销并不是一个新事物,它在很多年里都在以各式各样的方式存在着,变换着花样骗人钱财,甚至害人性命,可是为何还能存活并显得更加肆无忌惮?传销及其传销组织的危害性尽人皆知,但是打击传销的行动和效果不尽如人意,这个需要深刻反思。

为逝者悲悼,更要用行动铲除传销的土壤,刻不容缓。刚刚过去的周末,天津市相关部门开展了行动,抓捕了一批传销人员,包括李文星案在内的犯罪嫌疑人也落入法网。很多人以为拍手称快,但是赞美只是暂时的,毕竟“发现传销窝点301人,清理传销人员63名”,单从数字看也总显得有些苍白。这就意味着,清理行动不能停步,打击传销刚刚起步,任务繁重,永远在路上。

彻底拔掉传销的“根”,政府责无旁贷。如何拔掉,如此铲除,政府部门可能已经做了很多工作,但离人们的期待还有距离,需要做的还有很多。希望全国各地行动起来,深入调查,摸清底数,坚决清除。比如,对传统的传销活动,从街区开始摸查,从日常开始排查,应该成为基本工作;对信息时代的传销,要跟上其发展的特点,掌握规律、瞄准弱点。再如,打击传销活动应该“稳、准、快”,而不是像有些地方“未见行动,先闻声”,一不小心打草惊蛇,看似有力的打击行动,效果可能有限。传销并不可怕,可怕的是对传销危害的漠视,可怕的是对传销放纵警惕,可怕的是在行动上的纵容,只有持续地打击,才能让其无处藏身。

打击传销等违法犯罪活动简单,但能否关照其背后的病灶才堪重要。传销是一个复杂的社会活动,不仅建立在一些人用歪门邪道来赚钱的基础上,而且也利用了一些人投机取巧想暴富的心理。实际上,人们对财富和金钱的渴望,对人性弱点的利用,对社会发展的偏见,才是传销能够得逞的关键。政府需要用驰而不息的行动打击已有的传销组织,让其少危害社会;政府更需要用“以人民为中心”的发展让老百姓有更多获得感,让更多人能通过诚实劳动获得生活尊严,这样便能少些组织传销的“群体基础”和“心理基础”。

一个健康的社会,必定是一个诚信、法治的社会。从这个意义上说,政府依法打击,势在必行;政府用行动来重塑法治和诚信,也更待急迫。因此,我们需要牢牢掌握依法治国的主动权,也需要始终掌握发展的主动权,为更多的人创造发展的机会,同时清扫阻碍。

李文星之死,敲响了警钟,能否长鸣,关键看决心、看行动、看效果。打击传销,个人力量总是有限的,需要政府不放手、不放水、不放过,需要全民不放松、不放弃、不放任,让悲剧不再发生,让传销无处遁形。 来源:人民网

黑龙江新闻名专栏

今日视点

以“退”为“进”,以明确的时间表倒逼项目推进落实,保证项目从纸上落到地上,从而有效实现产业项目的真落地、真开工、真推进

□滕嘉娣

为落实企业投资自主权,规范政府对企业投资项目的核准和备案行为,我省近日出台实施《黑龙江省企业投资项目核准和备案管理办法(试行)》,并将于本月底开始实施。据悉,今后在经核准项目两年期限内未开工建设,项目核准文件将自动失效。“两年”为限,对我省项目建设而言,不仅是一道“紧箍咒”,更是一个“推动阀”。以“退”为“进”,以明确的时间表倒逼项目推进落实,保证项目从纸上落到地上,从而有效实现产业项目的真落地、真开工、真推进。

每个项目的核准生成都凝结了大量的前期工作,也饱含着巨大的经济效益与社会效益预期。千辛万苦签下的项目,“准入”有了,却迟迟不开工,项目落不了地,投不了产,也就发挥不了实际效益。推进缓慢,开工“搁浅”,让真金白银“睡大觉”、“晒太阳”,不仅白用功,更占用资源、

劳民伤财,贻误发展、害莫大焉。究其原因,开工难除去确实难以掌控和把握的不可抗力的客观原因外,无论是项目储备不足、风险预估不够造成的误判,还是要素保障不足、推进力度不够的掣肘,从深层次看,都折射出包括企业和政府在内的各相关方在项目推进、监督管理、评价考核等机制上的主观缺位。更直白地说,项目的推进效果实际上也是项目相关方作风能力的映照。

我省实施的这一《办法》强调“两年”大限,不仅是对项目建设方提要求,实际上更是对项目相关各方都起作用,都产生压力的约束机制、惩戒机制。项目建设从核准通过伊始,就进入“两年”倒计时,从“备战”状态迅速进入到“实战”状态,用这种强制力赢得项目建设的“加速度”,督促企业倒排工期、倒排进度、抢抓早,推动各级政府积极作为、有效作为,进一步转变作风,提振精气神,营造良好的发展环境,为项目建设保驾护航。项目作为经济社会发展的微观载体,也是我省振兴发

展的有效抓手,保障项目建设的时序和进度,既需要出台文件、形成外部倒逼机制,而更为关键的是要形成狠抓项目推进的主观氛围,对项目建设一抓到底、抓出成效,形成更多的实物量,以项目见效推动振兴发展。

项目建设在某种感觉上就好比一块机械手表,工艺精细,却要时刻呵护。机械手表的动力来源是靠机芯内的发条为动力,带动齿轮进而推动表针。因此,机械手表要正常运转,必须主动上满发条,否则就会停摆。项目建设亦是如此。作为后发达地区,招商引资一个好项目不容易,项目引进来,不是为了当花架子、充门面,而是要真正落地开花、投产达效,转化为现实生产力,创造出实实在在的效益。我省产业项目建设一直以来全速推进,但是有了项目并不意味着万事大吉。如何避免“广种薄收”,如何避免项目“烂尾”,考验着项目相关各方主动作为的态度和解决能力。

锐评

中国教材出口 彰显教育自信

□黄齐超

2009年,上海学生首次参加国际性标准化考试就击败了来自数十个国家的竞争对手,令全球教育工作者震惊。有人将此称作西方国家被赶超的“尴尬时刻”。现在,一些英国学校试图通过采用翻译版的中国教材来复制这一成功。这些教材与上海公立小学使用的课本完全一致。报道称,从1月开始,英国老师可以选择使用《真实上海数学》教材,这套共计36本的教材直接由中文翻译成英文。

英国引进中国数学教材有着非常现实的背景。当前,英国中小学生的数学成绩堪忧,排名远远落后于中国,英国政府经过深思熟虑,才决定向中国取经,“一字一句地翻译”中国的数学教材。当然,数学教材为实用是否遭遇水土不服?这个问题还有待以后观察。

一提到中国的基层教育,大家耳熟能详的那些脸谱化的语句便跳出来:应试思维、填鸭式教学、不注重素质教育……泯灭学生的个性和创造力,似乎我们的教育一无是处。然而,中西方的基础教育各有千秋,都需要扬长避短,相互借鉴,汲取对方的精华。我们的中小学数学教育和数学教材,更加注重数学教育的科学性,更注重挖掘学生的兴趣,所以才会被英国政府相中。其实,不只是英国在反思自己的数学教育,很多自以为是的西方国家,也在做着同样的反思。

反思教育与教材中存在的不足,这很有必要。但是,坚守我们教育中的优势,也不容忽视。就中国的数学教育而言,我们的中小学生屡屡在国际数学大赛上折桂,计算能力在世界排名中首屈一指,引来无数国外的羡慕目光,我们应为之自豪。中国中小学数学教育的傲人成绩,既得益于无数教师对数学计算、思维能力的培养,也与数学教材的科学设计密不可分。

眼下,有一种思潮在教育界暗流汹涌,那就是妄言中国的教育糟糕到不可救药,倡导全部西方化。比如,有人全盘否定我们数学教育对学生计算能力的重视,认为计算器已经普及,没有必要再持续地加强学生计算能力。但事实呢?数学计算能力是一个人综合素质的一部分,很多国家对学生糟糕的计算能力而深深地自责,想反过来学习中国,英国是这样,美国、法国、加拿大等,也是如此。

我们应当承认,西方教育中有很多东西值得我们学习,就像英国虚心引进中国数学教材一样,但是,我们也应当坚守自己的优势和长处,比如语文教学中的诵读,比如数学教学中的计算。把学生从繁琐的计算中解脱出来,这样的建议是中肯的,不过,完全抛弃计算能力,则是另一个极端。试想,西方国家100以内的四则运算需要借助计算器,这真是我们需要的结果吗?

中国教育既需要引进来,也可以走出去,英国引进我们的数学教材,彰显了我们教育的独到之处。同时,也再提醒我们:传统教育中的那些优势和智慧不可丢。 来源:湖北日报网

以公平方式强化住房保障

□徐立凡

全装修成品交房,倡导“互联网+城市规划建设管理”的新理念,非北京户籍的“新北京人”的分配比例达到30%……近日,北京市公布《北京市共有产权住房规划设计宜居建设导则(试行)》,实行政府与购房人按份共有产权的政策性商品住房。共有产权住房的购房人在房屋质量、贷款支持、抵押等方面将与商品房购房者同质同权,但同时对购房人使用和处分共有产权住房的权利有所限制。

共有产权住房的推出,是具有许多潜在制度红利的一次创新。建立楼市调控的长效机制,是住房制度改革的重要目标。在这个目标中,不仅包括防止“炒房”对实体经济形成挤占效应,防止房屋过多的金融属性冲击金融风控,还包括满足住有所居的正常刚需。如果说商品房市场调控的“紧”,重在防风险的话,那么共有产权住房的“松”,就是为特定的住房困难家庭、为“新北京人”提供住房权利保障。张弛有度,防风险与重民生两端并重,地方楼市调控才有可能从追求单一目标和短期政策效应的惯性中走出来,为建立长效调控机制夯实基础、搭好台子。

共有产权住房对现行保障房制度也是一种有

益补充。毋庸讳言,一些地方在施行保障房制度过程中存在弊端。有的拿经适房、限价商品住房寻租;有的保障房建设只重建建设数量,忽视了配套措施建设,导致“空城”“睡城”出现,加大了城市交通压力;有的政策性保障房封闭式流转,缺少合理的供需管理。共有产权住房对自住住房和保障性住房统一管理,在持有、使用、退出、转让等各环节都作了较为细致的专门性规定,有利于从制度层面革除保障性住房存在的痼疾,优化城市区域布局,为共冇产权住房的实施创建公平环境。

共有产权住房的要义,还是要实现“房子是用来住的,不是用来炒的”的目标。实际上,共有产权住房实施的到位,就会具有很大的政策效益延展性。

一方面,随着“同质”水平的共有产权住房批量上市,有可能对周边商品房价产生平抑作用,带动住房市场价格回归理性周期中,逐渐让刚需者看得到也够得着;另一方面,共有产权住房能够把土地、住房和金融资源用到该用的地方。共有产权住房购房者在未来获得不动产权证后,也可以按规定回购政府所持产权份额。这些设计,既考虑到了共冇产权住房购房者与商品房购房人的权利平等性,也考虑到了共有产权住房购房者家庭财富的动态变化,既顺应了市场规律,也满足了民生需求。

也要看到,一项政策要释放出潜在红利,还应该防止执行过程中被扭曲。作为住房制度改革的新一步,共有产权住房要让潜在红利发挥出来,让人民群众有真切的获得感,必须把公平和民生放在首位。共有产权用地和相关政策制定需政府牵头,土地供应是关键问题,不能出现将土地挪作他用的情况;购买共有产权住房需要资质审核,公开透明的办事程序不能少,切勿把一项民生工程,改革工程异化;对共有产权住房的处分需要共有产权人一拍即合,这就需要克服官僚主义等弊病,不能让办理事项跑断腿而办不成事。在执行中防止出现这些问题,确保政策落到实处,共有产权住房才能赢得信任凝聚民心,成为强化民生保障、推动住房制度改革的“鲶鱼”,为逐步建立房地产市场长效调控机制奠定基础。

来源:《人民日报》

谈经论道

解好孝亲这道“爱的方程式”

□李洪兴

独生子女一代该如何迎接即将到来的老龄化社会?这是一个问题。尤其是在这样一个流动的时代,与父母在一起有时候只能是奢望。年迈的父母生病时,无疑十分需要子女陪护,而许多在外拼搏的子女们“有心而无力”。如何解开这道“爱的方程式”,是时代给我们出的考题。

最近,《重庆市实施〈中华人民共和国老年人权益保障法〉办法(修订草案)》提交二次审议时,提出独生子女护理住院父母最高可享10天“护理假”,这让不少人感到欣慰。实际上,此前已有福建、湖北、河南、广西、四川等5个省份出台了类似规定,子女护理假短则3天,长则20天。各地纷纷就这个问题立法,说明很多人都看到了设置这个假期的现实意义。

一项假期政策的规定,戳中无数人柔软的心,

无疑是瞄准了社会的痛点。然而,这个美好的图景要想照进现实,还会面临不少阻碍。从以往的经验看,带薪休假这样的政策规定,能不能从“纸面权利”变成实实在在的可用权利,还要打个问号。纵观一些地方的规定,有建议性的,也有不乏强约束力

现可能的重要因素。

事实上,彻底解开人们在“子女护理假”问题上的纠结,需要重新审视社会发展的内涵。因为它虽然对独生子女来说显得十分急迫,但并非他们的特

定需求,非独生子女家庭也有同样的需要。做出一

项新的制度安排,固然要衡量社会成本,但不能忘

记了,养老和孝亲本质上不是经济账,而是亲情账、文

明账。更何况,中国经济社会发展到当前这个阶

段,社会物质财富已积累了相当的实力,可以尽可能地兼顾各种目标,如社会保障、人情伦常、家庭幸

福、生态环境等。我们追求的发展,不应是单一目

标型的,而该是多维目标型的;在亲情与工作、家庭

与社会之间,没必要陷入非此即彼的思维陷阱。

现代社会的一个重要特征,就是人们的角色具

有多样性,因此社会治理也应该做多维度的考量,

追求综合效益。子女陪护父母的伦理需求应当想

办法满足,但也不能完全不顾及企业的经济利益,

关键是把握好平衡。这样的普遍性问题需要系统

性解决,如人社、劳动等部门能否协力落实,企业微

观管理机制能否留有休假空间,政府是否给落实企

业以适当奖励或补贴等,都是影响孝亲氛围及其实

现可能的重要因素。

事实上,彻底解开人们在“子女护理假”问题上

的纠结,需要重新审视社会发展的内涵。因为它虽

然对独生子女来说显得十分急迫,但并非他们的特

定需求,非独生子女家庭也有同样的需要。做出一

项新的制度安排,固然要衡量社会成本,但不能忘

记了,养老和孝亲本质上不是经济账,而是亲情账、文

明账。更何况,中国经济社会发展到当前这个阶

段,社会物质财富已积累了相当的实力,可以尽可能地兼顾各种目标,如社会保障、人情伦常、家庭幸

福、生态环境等。我们追求的发展,不应是单一目

标型的,而该是多维目标型的;在亲情与工作、家庭

与社会之间,没必要陷入非此即彼的思维陷阱。

现代社会的一个重要特征,就是人们的角色具

有多样性,因此社会治理也应该做多维度的考量,

追求综合效益。子女陪护父母的伦理需求应当想

办法满足,但也不能完全不顾及企业的经济利益,

关键是把握好平衡。这样的普遍性问题需要系统

性解决,如人社、劳动等部门能否协力落实,企业微

观管理机制能否留有休假空间,政府是否给落实企

业以适当奖励或补贴等,都是影响孝亲氛围及其实

现可能的重要因素。

事实上,彻底解开人们在“子女护理假”问题上

的纠结,需要重新审视社会发展的内涵。因为它虽

然对独生子女来说显得十分急迫,但并非他们的特

定需求,非独生子女家庭也有同样的需要。做出一

项新的制度安排,固然要衡量社会成本,但不能忘

记了,养老和孝亲本质上不是经济账,而是亲情账、文

明账。更何况,中国经济社会发展到当前这个阶

段,社会物质财富已积累了相当的实力,可以尽可能地兼顾各种目标,如社会保障、人情伦常、家庭幸

福、生态环境等。我们追求的发展,不应是单一目

标型的,而该是多维目标型的;在亲情与工作、家庭

与社会之间,没必要陷入非此即彼的思维陷阱。

现代社会的一个重要特征,就是人们的角色具

有多样性,因此社会治理也应该做多维度的考量,

追求综合效益。子女陪护父母的伦理需求应当想

办法满足,但也不能完全不顾及企业的经济利益,

关键是把握好平衡。这样的普遍性问题需要系统

性解决,如人社、劳动等部门能否协力落实,企业微

观管理机制能否留有休假空间,政府是否给落实企

<p